

LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 >
	Semestre . . . 12 >
EXTRANJERO, AÑO . . . 48 >	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO VII

NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Morena, 18

Teléfono 878

NUM. 1.967

PELICULAS SECOS... OLIMPIA

COMO DEBE DE SER

En cooperación Estado y Provincia, entidades y particulares, es como puede llegarse a la construcción de una red completa de comunicaciones, pues poniendo cada uno de ellos lo que puede conforme a disponibilidades y a las ventajas que ha de lograr, llegan a aquello de «nada a escote es caro».

Cuando es caro aun lo barato, es cuando alguno de los factores que han de intervenir actúa solamente de pedreguño y nada pone, si es que no llega, con las dificultades que acumula, a imposibilitar la obra más beneficiosa.

Bilbao sabe lo que para su riqueza y prosperidad representan las comunicaciones y se apresura a favorecerlas, a acortar distancias, a facilitar al interior la comunicación con su puerto, haciéndolo del modo que es eficaz y que reza el siguiente acuerdo:

Para el ferrocarril de Logroño-Pamplona.—Puesta a debate la proposición del señor VIZCONDE DE MOREGA DE ICAZA, que formuló al empezar la sesión, dicho señor la apoyó diciendo que se trataba de una adición a un acuerdo de la Comisión Provincial sobre la subvención de doscientas mil pesetas que se había concedido a la Junta de Obras del Puerto para el estudio de las comunicaciones ferroviarias de interés para Bilbao.

Dicha adición, al punto tercero de aquel acuerdo, consiste en lo siguiente:

Que se consignen en los presupuestos provinciales diez anualidades de 300.000 pesetas cada una, cuya cantidad será entregada, previa justificación de su inversión, a la Sociedad que se encargue de la construcción del proyectado ferrocarril, en vía ancha, de Logroño, a Estella y Pamplona, autorizándose a su vez a dicha entidad, para que ésta pueda transferir las anualidades a la Compañía del Norte, si dicha empresa se encarga de construir el citado ferrocarril.

Quedó aprobada la propuesta por unanimidad.

Medita, lector, y si tienes a mano un mapa ferroviario, comprueba que ese ferrocarril Logroño-Estella-Pamplona no tiene la importancia que el nuestro del Cantábrico al Mediterráneo.

MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

“Boletín Oficial,” Descarrilamiento

El de ayer contiene:
Listas electorales de Añabasa, Aguinalú y Albalatillo.

Requerimiento a la señora viuda de Gaspar Torres Solanot a efectos de expropiación en Mercén.

Real orden autorizando a las Jefaturas de Obras públicas para conceder plazo para el cambio de las antiguas libretas de conductores de vehículos de tracción mecánica, que para esta provincia es de veinte días.

Incoación de recursos contentiosos contra acuerdos de los Ayuntamientos de Boltaña y Jaca.

Exposición al público del presupuesto municipal de Huesca para 1928.

Vacante de recaudador de impuestos municipales de Grañén.

Ampliación de garantías para un préstamo al Ayuntamiento de Almudébar.

Emplazamiento y requisitos.

Las clases de adultos

Siguen haciéndose en la Alcaldía matrículas para asistir a las clases nocturnas, pero no olviden los padres que el plazo termina el 30 del mes que cursa y que la cultura es algo tan importante que puede calificarse de necesaria.

El que no aprenda es porque no quiere, pues puede elegir y asistir a toda comodidad, ya que hay clases oficiales y otras de carácter particular repartidas por todos los sectores de la ciudad.

El tren correo ascendente descarriló ayer en Anzónigo, saltando de la vía cinco vagones. Afortunadamente no hubo desgracias.

A causa del percance expuesto el correo de la tarde llegó de Jaca con dos horas de retraso.

Becas y Bolsas de estudio en el extranjero

La Sociedad Juventud Universitaria Femenina Española ha recibido de la International Federation of University Women la oferta de dos Bolsas de estudio en el extranjero para realizar investigaciones científicas durante el curso 1928-29, y un premio para trabajos de investigación científica realizados por una mujer.

Estas becas y premios pueden ser solicitados por mujeres graduadas en Universidades españolas por intermedio de la Asociación Juventud Universitaria, que es la que tiene que hacer la propuesta, admitiéndose las solicitudes hasta el día 10 de Diciembre próximo.

Las becas son: una de 1.500 dólares y la otra de 260 libras esterlinas. El premio Ellen Richards es de 2.000 dólares. Las condiciones para optar a estos beneficios se encuentran expuestas en el domicilio social, calle de Fuencarral, núm. 55, según do de derecha, de dos a cuatro de la tarde.

Esos chinos tan desavenidos entre sí, sólo se ponen de acuerdo cuando tratan con el extranjero. En este punto no hay la menor disparidad: lo mismo piensa Chang Tso Ling que Peng Yu Siang o Chang Kai Shek. La actitud de uno es tan perfectamente hostil como la del otro. Todos repudian los Tratados de China con las potencias extranjeras, como unilaterales y vejatorias. Por turno los han ido denunciando los diversos caudillos, y hoy éste, mañana aquél, por fin entró en vez el Tratado chino-español. Estaba previsto.

¿Qué puede hacer España ante semejante rescisión? Sencillamente lo que ha hecho: protestar con fórmula platónicamente. Es la actitud más afrosa y la que han adoptado otros Estados en el mismo caso. Porque, verdaderamente, cuando surge un incidente entre dos partes desiguales, ya sea en condiciones morales o materiales, de muy diferente mentalidad, concepciones y costumbres, o bien de muy irregular proporción de medios físicos, lo más prudente para la parte agraviada puede ser resignarse a la nueva situación y salvar su amor propio hábilmente por medio de una protesta digna.

Es como cuando uno, por gusto o por necesidad, se mete a vivir en una casa de vecindad en la que asientan gentes de carácter, humor y costumbres que no compenjan con el modo de ser del nuevo vecino. Al principio le mirará con una mezcla de respeto y recelo. Después, si para evitar choques rehuye el trato con sus vecinos y se limita a ser cortés con ellos, se hará antipático, le tendrán por orgulloso y se formarán corrillos hostiles. Suspenderán las riñas de escalera, para concertarse contra el vecino. Poco a poco la hostilidad tomará formas cada vez más manifiestas, hasta que empezarán las demostraciones agresivas y, finalmente, las provocaciones descaradas. Entonces el nuevo vecino no tendrá más solución queirse del barrio a vivir entre calles, junto a personas de su misma clase, aunque sea que sacrificando el bolsillo.

Algo así les ha ocurrido a las potencias que fueron a vecindarse en China. Podrán tener toda la razón de su parte; pero la casa en que se han metido es inhabitable para ellas. No se puede con los chinos, tendrán que decir; y conformarse.

Esto suponiendo que la razón esté de su parte. Pero me parece que los chinos no están del todo desprovistos de razones para hacer lo que hacen. ¿Tanto los han engañado! ¿Como a chinos!

—Mi hija se va a París a continuar sus estudios de piano.
—¿Pensionada por el Estado?
—No; por los vecinos.

Este número ha sido visado por la censura

La temporada de ferias

Ha sido recibida con la más grata impresión, la noticia del espectáculo que el Olimpia ha dispuesto para los próximos días de San Andrés. A Luisita Rodrigo ya la conoce el público osense por su temperamento exquisito, por sus éxitos en Madrid y Barcelona y por su gentileza y elegancia.

Rafael Calvo honra con su dominio de la escena, el ilustre apellido que lleva, y con eso ya es bastante decir.

La compañía va conjuntamente hace tiempo, y los méritos individuales y la disciplina en un trabajo sin interrupción, le han valido el estar considerada como una agrupación artística de las buenas de España.

Los títulos de las obras satisfarán tanto como la compañía. Corresponden a obras de recientes éxitos, de los más ilustres y populares comediógrafos.

¡Qué hermoso va a estar el Olimpia estas noches de feria!



Sociedad

Se encuentra en Huesca la distinguida señorita Maravillas Segura Lacomba, profesora de la Escuela de estudios superiores del Magisterio y que fué profesora de Labores en nuestra Escuela Normal.

Bienvenida.
— Para Madrid, con objeto de asistir a las sesiones plenarios de la Asamblea, salieron los asambleístas de esta provincia.

— Hemos saludado a una Comisión de Lupiñén que ha visitado al señor gobernador civil por asuntos que interesan a dicha localidad.

— Estrechamos la mano del médico de Azlor don Nicolás Rufas.

— Para Madrid marchó el concejal e industrial don Adolfo Meza.

— Estuvo ayer unas horas entre nosotros la bella señorita de Pompenillo Felisa Palacios.

— Celebra hoy sus días de pundonoroso teniente de Infantería don Clemente Barroso.

Recibe nuestra felicitación.

En la Audiencia

Señalamiento para mañana: Causa por hurto. Abogado, señor Francoy.

Lotería gratis

A todo comprador del ALMANAQUE BAILLY BAILLIERE, se le obsequiará con una participación al billete de Lotería de Navidad número 9.850.

Pídalo en la Editorial V. Campo

MEDALLONES

ANVERSO
Don Luis Bermejo Vida, ilustre aragonés, que rige la Universidad Central, ha dado una conferencia en el local de Unión Patriótica, siguiendo el ciclo que inauguró el ministro de Fomento.

REVERSO
Donde hay, se cuenta; donde no hay, el silencio está indicado.
VALVANA.

El éxito de una idea

Concurso de maquinaria

Cuando en el año 1925 la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, concibió la idea de celebrar un concurso de maquinaria para nivelación de tierras, por considerar de necesidad absoluta que la zona de riegos se pudiera orientar para el desarrollo del mecano problema de la nivelación, ante la perspectiva de la próxima transformación de cultivos, señaló el pueblo de Tardienta, como lugar más apropiado para el caso por la facilidad de comunicación, y por ser además uno de los primeros que ha de recibir el beneficio del riego. Aquella idea, que hoy ha renacido con toda pujanza en la Junta Social del Gállego de Riegos del Alto Aragón, celosa siempre por el porvenir del país el que consagra todos sus desvelos, va a ser coronada por el éxito más rotundo, ya que, apadrinada por la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro que le presta todo su calor, congregará en los campos de experimentación todos los modernos adelantos en maquinaria, bajo la dirección técnica de hombres eminentes que tienen todas sus actividades y su ciencia puestas al servicio de esa magna obra que tantos beneficios ha de reportar a nuestra provincia y a España.

Las grandes y positivas enseñanzas que del concurso se han de derivar, tanto de los trabajos de preparación de las tierras para riego, como en el empleo de útiles necesarios al caso, llaman a todos los futuros regantes, que deseen aprovecharlas, para que, aun imponiéndose un sacrificio, si fuera preciso, acudan en los días 25 del actual al 5 de Diciembre a los campos de experimentación, que serán los próximos a la estación de Tardienta, en donde ya se están practicando todos los trabajos preparatorios.

Iniciativas de esta clase son las que necesita nuestra provincia en este y otros órdenes de la economía rural, y plácemes merece la Junta Social del Gállego y la Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, a quienes enviamos nuestra más sincera felicitación.

LA TIERRA en Barcelona

Después del suceso en la Normal de Maestras. Se anuncia una suscripción para socorrer a las alumnas necesitadas

Siguen muy lentamente mejorando las alumnas que sufrieron heridas, en la desgracia ocurrida días pasados en la Normal de Maestras. De todas las que más preocupan a los médicos que las asisten es la señorita Petit, que se halla en la Clínica de Santa M. Madrona, y que ha sufrido una operación en la cabeza. Dicen que tendrá que ser operada, también de un ojo. El padre de esta muchacha, que es chófer, de profesión, ha agotado ya los recursos; por lo que será atendida con fondos de la suscripción que se ha iniciado, y que en un solo día se recaudaron 1.638 pesetas. Otro tanto ocurre con las alumnas señoritas Barahona y León, las dos heridas de gravedad; y sin recursos.

Sobre este asunto, varias gentes alumnas, cuyos trabajos por recaudar fondos para asistir a sus compañeras heridas en la desgracia en la Normal de Maestras, son dignas de todo elogio, me han dicho que llame la atención a los lectores de LA TIERRA especialmente a los que pertenezcan al Magisterio por si quieren contribuir con algún donativo para socorrer a las alumnas necesitadas de recursos, y que como hemos dicho, no pueden hacer frente a su curación por carecer de dinero.

Las cantidades deben remitirse a doña Carmen Raposo, directora de la Normal de Maestras, calle Fortuny, Barcelona, la cual dará cuenta en la lista de los donantes a la Prensa.

He aquí los nombres y cantidades de la primera lista de suscripción:

Señor Rector de la Universidad, 250 pesetas; señor obispo, 100; señor gobernador civil, 80; la directora de la Normal, 25; una profesora, 10;

doña Luisa Prunes profesora de la Normal, 10; doña Adela Medrano profesora de la Normal, 10; doña Encarnación Cascurita profesora de la Normal, 25; doña Josefa Pastor, profesora de la Normal, 25; señorita Benabarre, 10; Capítulo de Caballeros de la Sagrada Orden Militar del Santo Sepulcro, 50; señorita Castejón, maestra, 12; doña Emilia Plá y Deniel, 15; un particular, 5; un periodista, 1; Soler y Torras, Banqueros, 25; Banca Marsans, 25; J. M., 3; alumnas normalistas, 555; alumnos de la Escuela Normal de maestros, 102; don Manuel Martín, editor, 25; doña Emilia Furnó, directora del Instituto feminal, 10; don Aurelio Joaniquet, 10; y don Agustín Palom, 5.

Así, pues no dudamos, que el ejemplo de compañerismo que están dando en Barcelona, las alumnas y profesorado del Magisterio en Barcelona, cundirá a las demás poblaciones de España y socorrerán con algún donativo a las alumnas que tuvieron la desgracia de sufrir daño en la catástrofe de la Normal de Maestras de Barcelona y que carecen de auxilios para atender a su curación.

LUIS VILLACAMPA.

Servicio ferroviario

Nuestro distinguido amigo don Gregorio Atergo, muy digno jefe de esta estación, nos participa que a partir del día 25 del actual comenzará un nuevo servicio ferroviario para viajeros, el cual consistirá en la salida, diariamente, del tren de mercancías de Jaca, a las 6'20 de la mañana, para llegar a nuestra ciudad a las 11'49, admitiendo viajeros de segunda y tercera clase.

Dicho servicio estará en combinación con el rápido del mediodía, o sea el que parte a las 12'20.

Por la utilidad que dicho servicio ha de reportar no cabe duda que tendrá muy grata aceptación del público.

Lea usted LA TIERRA

Cólicos Indigestiones en el ganado
CURAN CON
Anticólico F. Mata

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

En la Presidencia se ha celebrado Consejo de ministros

Ha llegado a Madrid el Alto Comisario de España en Marruecos

Los temporales siguen causando numerosas víctimas y daños de consideración. El subsecretario de Corporaciones de Italia ha marchado a Toledo y Andalucía. Se ha creado la Medalla de la Paz. El escritor Valle Inclán ha sido procesado. El doctor Maraño a Cuba. Información de provincias y extranjero. Otras noticias de interés

El subsecretario italiano de Corporaciones:

MADRID, 22.—El Rey ha recibido en audiencia especial al subsecretario de Corporaciones de Italia y a su esposa.

Desde Palscio el ilustre viajero ha marchado a Toledo, regresando al anochecer. En el expreso de Andalucía ha marchado a Granada.

Mañana saldrá con dirección a Sevilla el ministro del Trabajo, para unirse al subsecretario italiano.

Sanjurjo, llega a Madrid

Procedente de Murcia ha llegado el Alto Comisario general Sanjurjo, siendo recibido por el alto personal de la Dirección general de Marruecos.

El general en jefe ha cumplimentado al general Primo de Rivera y al ministro de la Guerra, celebrando seguidamente extensa conferencia con el general Jordana.

La Medalla de la Paz

La «Gaceta» publica un decreto creando la Medalla de la Paz de Marruecos. El importe que produzca su concesión se destinará a la erección de un monumento que perpetúe la paz marroquí.

Consejo de ministros

A las siete menos cuarto ha comenzado el Consejo en la Presidencia. Todos los ministros a la entrada, han coincidido en asegurar que la reunión sería breve, porque el general Primo de Rivera tenía que asistir al banquete que en el ministerio de Estado se ofrecía al ministro de Relaciones exteriores de la Argentina señor Gallardo.

A las nueve menos cuarto ha terminado la reunión ministerial. Primo de Rivera no se ha detenido a hablar con los periodistas. Se ha limitado a decirles que marchaba a cambiar de ropa para asistir al anunciado banquete y que todos los asuntos tratados en el Consejo se relataban en la nota oficiosa.

Esta ha sido facilitada seguidamente. En ella se dice que se han despachado expedientes de distintos departamentos y que se había acordado enviar a la Asamblea para su informe el proyecto de creación de Tribunales para el emparo de los ciudadanos.

Se ha otorgado la Cruz de Beneficencia a sor Josefina Aguirre, superiora del Hospital de Buenos Aires.

Asimismo se ha concedido la libertad provisional a 48 penados y se han fijado las fuerzas navales para el año 1928.

Maraño a Cuba

En breve marchará a Cuba el doctor Maraño, para asistir a un Congreso de Medicina.

Valle Inclán, procesado

Se ha dictado auto de procesamiento contra el escritor Valle Inclán como autor de un escándalo que se produjo recientemente en el Teatro Eslava.

Se le ha concedido la libertad provisional, mediante fianza.

La Unión de Municipios españoles

Se ha reunido el Comité ejecutivo de la Unión de Municipios españoles para tratar de la organización del Cuarto Congreso de Ciudades que se celebrará en España, y al que asistirán más de mil representantes de los distintos países.

Los temporales

Los temporales continúan causando graves daños en distintas regiones españolas. En Teulada (Alicante) se ha hundido una barca pesquera, pereciendo toda la tripulación compuesta de doce hombres y un niño.

La crisis belga

Con carácter de urgente comunican de Bruselas que el Rey Alberto ha encargado la formación de Gabinete al expresidente Jaspard. Este se ha reservado la contestación hasta mañana.

De agricultura

Se ha ordenado a todos los Servicios Agronómicos que inspeccionen con todo rigor la entrada de productos agrícolas, al igual que se hace con los de exportación, a fin de evitar entren en España productos extranjeros que contengan gérmenes contagiosos, lo que anularía la obra beneficiosa que se pretende hacer en el interior con los reconocimientos fitopatológicos.

Mitín de inquilinos

En el Teatro Pavón se celebró ayer el anunciado mitín de inquilinos.

El señor Salezar, que presidió, hizo la presentación del presidente de la Cámara de Inquilinos de Barcelona, don Eduardo de Palma. Este comenzó diciendo que trae la representación de la Cámara de Barcelona.

Dice que el contrato de inquilinato vulnera el Código, y es necesario abolirlo.

Uniéndonos todos, daríamos la sensación de que los inquilinos no están abandonados.

La Cámara Oficial de Propiedades dice que es necesaria la prórroga del decreto, porque en Madrid existe actualmente 1.405 pisos deshabitados, y en Barcelona muchos más.

Desde luego, estamos conformes con los propietarios, pero ¿por qué no rebajan el precio de estos cuartos?

Entonces no habría tantos desahucios. No pueden justificar el mantenimiento de esos precios.

Termina ofreciéndose en nombre de todos los inquilinos de Barcelona, para la realización de las aspiraciones de los interesados en este asunto.

Hablaron luego los señores Galarza, Rico y Rodríguez Viguri, resumiendo los discursos del señor Salezar Alonso.

Se aprobaron las siguientes conclusiones:

Primera. Prórroga indefinida del Real decreto.

Segunda. Que el decreto se haga extensivo a todos las poblaciones de España, sea cual fuere el número de sus habitantes.

Tercera. Que el decreto no sufra modificación que le desvirtúe la fuerza y aminore el derecho del arrendatario.

Cuarta. Que en desahucios por falta de pago, se admita la consignación en todo momento del juicio, y

Quinta. Que el desahucio por obra ruinoso tendrá mayor garantía para el inquilino.

Una denuncia de «El Socialista»

Ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

Presentada por el interesado, el sábado, ante el presidente del Consejo de ministros la denuncia aparecida días antes en «El Socialista», relativa a un expediente de desahucio de un industrial y apareciendo algunas anomalías en el expediente sometido a estudio de la secretaría auxiliar del presidente, ésta ha interesado del ministro de Gracia y Justicia y del alcalde de Madrid la intervención procedente para establecer los hechos y caso de justificación sancionarlos debidamente.

El Gobierno, como ha manifestado tantas veces, está firmemente decidido a que la Justicia respaldada en todos los casos y funda en esto, que promoverá el cambio de ética en el país, su principal razón de existir.

Noticias de provincias

Hundimiento de un puente en Oviedo

OVIEDO.—Se conocen detalles del hundimiento del puente colgante de Cuaño Santaña, hecho ocurrido en el momento que pasaba el entierro del infortunado José Iglesias.

La causa del hundimiento fue el haber cedido las anillas de sostén del puente.

Casi todas las personas que asistían al sepelio cayeron al río. El coche fúnebre quedó en la pedrera, rompiéndose el ataúd en que iba el cadáver; éste quedó al descubierto.

La confusión en los primeros momentos fue enorme, oyéndose gritos de dolor. Las personas que habían resultado ilesas auxiliaron a las que estaban heridas. El pueblo en masa acudió al lugar del suceso, donde se reunieron más de 8.000 personas.

El ex diputado señor Llaneza, por hallarse indispuesto, no asistió al entierro, quedándose acompañando a la familia del finado.

El número de heridos asciende a 40; los más graves son Fernando Flores y Severino García, cuyo estado ofrece serios temores; están hospitalizados en la clínica del doctor Ortiz.

Hay otros dos heridos, también de gravedad.

Los ingenieros que han dictaminado sobre las causas del hundimiento, dicen que éste sobrevino a causa del excesivo peso, ya que el puente es incapaz para sostener a tanta gente como acudió al entierro.

El cadáver de José Iglesias fue conducido al cementerio civil, acompañado de varias personas.

La mayoría de los heridos, que pertenecen al partido socialista, fueron recogidos en las casas de varios vecinos y recibieron asistencia de los médicos de Laviana y San Martín del Rey Aurelio.

El juzgado de Laviana instruye diligencias.

Alarma en un cine

SANLUCAR.—Cuando se proyectaba ayer, una película en el Teatro Principal, se incendió la cinta, que el operador arrojó al patio de butacas.

Este se hallaba atestado de público, niños en su mayoría, que vieron espantados las grandes llamaradas en el pasillo.

Todos en tropel y con gran confusión intentaron tomar las salidas atropelladamente.

A consecuencia del tumulto resultaron numerosos contusos. Los de más consideración fueron Enrique Lema, Catalina Lobos Silva y el operador, que sufrió quemaduras en la mano.

El premio «gordo»

CARTAGENA.—El premio «gordo» de la Lotería fue vendido en la administración que en la plaza de Santa Catalina tiene establecida don Alfonso del Castillo y que expidió una serie y la aproximación y centena. Cuatro décimos los jugaba el comerciante Severino Bonmartín; otros cuatro su dependiente Diego Vicente, y los restantes están muy repartidos, así como la centena, entre numerosos trabajadores del muelle.

Reunión de mineros

BILBAO.—En la Casa del Pueblo de la Arboleda, se reunió ayer el Sindicato Minero de Vizcaya para tratar de la petición que han formulado al Gobierno los patronos con el fin

que se aumente la jornada de trabajo en una hora, como medio de resolver en parte la crisis de la industria minera.

En virtud de este importante asunto se congregaron numerosos obreros, a los que el presidente Timoteo García dió cuenta de la pretensión patronal.

Los obreros se opusieron por unanimidad a ella y aprobaron un escrito dirigido al Gobierno en el que hacen ver cómo ahora la producción es mayor que cuando se trabajaba una hora más que actualmente.

Un invento de gran importancia LONDRES.—El «Daily Chronicle» dice que el ministerio de Aeronáutica ha adquirido los planos de un helicóptero capaz de planear por el aire sin hacer movimiento alguno.

El invento es debido a un ingeniero italiano llamado Isacco.

La cátedra de español

LA HAYA.—En breve se abrirá en la Universidad de Utrecht una cátedra de español, merced a los trabajos efectuados al efecto por una Comisión presidida por el conde de Pradera.

Extranjero

Nota del Gobierno español

PEKIN.—A consecuencia de la reciente derogación del tratado comercial de 1864 entregó ayer el ministerio de Negocios extranjeros chino una nota protestando contra la denuncia del Tratado.

En esta nota el Gobierno español dice que considera la acción de China como una falta de amistad.

El viaje de la Reina de España y las infantas

LONDRES.—Las infantas de España, acompañadas de su Madre, han regresado de su visita a Lord Ednam y su señora, en Rotterby, en donde han disfrutado las delicias de la montería.

Esta tarde, de regreso, las infantas han paseado en bote de motor con el príncipe de Gales.

LONDRES.—La Reina de España, acompañada de las dos infantas, ha ido a una montería que se ha celebrado en Leicester Shire.

Las infantas montaban a caballo, acompañadas del príncipe de Gales y de Lord Ednam, y durante toda la montería demostraron ser excelentes amazonas.

La Reina de España fue espectadora de la cacería en un automóvil.

Como durante la partida de caza llovía con gran abundancia, las infantas tuvieron que cambiarse de ropa en cuanto regresaron al Hotel Ednam.

La Reina de España y las infantas regresaron a Londres por la noche, acudiendo a la estación para saludarlas el embajador de España.

El príncipe Enrique, que viajaba en el mismo tren, al llegar a la estación de Londres conversó con la Reina Victoria y las infantas durante algunos minutos.

La Reina de España, acompañada de sus hijas, fue después al palacio Kensington.

LA TIERRA, en Zaragoza

Fútbol

ZARAGOZA.—El domingo tuvimos un encuentro que sin ser de campeonato lo pareció en los diez o quince últimos minutos, especialmente por el afán de lograr tantos que se advertía en ambos equipos.

El Osasuna de Pamplona salió por lo visto a dejar pasar la hora. De esta forma el Iberia, que no pensaba lo mismo, pudo incluso dominar al equipo rojo que tuvo momentos de ganadería tan inoportunos que incluso pudo resultarle una mejor de rotta.

Llegó el segundo tiempo y los pamplonicos quisieron recuperar el tiempo perdido, pero les falló la voluntad y como no les acompañó la suerte, vieron los balones chocar en los largueros, pero únicamente lograron un goal, pues por añadidura Jaumandreu, que en el primer tiempo estuvo desafortunado en extremo, tuvo una segunda parte excelente.

Y así acabó la cosa, en completo agotamiento de los del Iberia y en pleno dominio de minio de los rojos, pero con un resultado de tres a dos a favor del Iberia.

El campo un barrial y la tar de mala.

Un reparto

El Ropero de Santa Rita ha repartido ayer entre los pobres 10.000 prendas. Estuvo presidiendo el arzobispo.

Incendio

En la estación férrea de Pedrola se produjo un incendio que destruyó seiscientos cuarenta y seis paquetes de alfalfa.

Un borracho

Ha sido denunciado un individuo llamado Valentín Moya, que produjo escándalo y amenazó con un cuchillo al propietario del Bar Rosina.

El tiempo

Tenemos agua en abundancia. La lluvia es beneficiosa y la me-

Olimpia

Temporada de San Andrés FERIAS DE 1927

Gran Compañía de Comedias Selectas de LUISITA RODRIGO y RAFAEL CALVO

Debut: Viernes 25 de Noviembre

Abono por seis funciones

PRECIOS

	Por abono	
	Pesetas	A diario
Palcos Plateas y principales pros	18,50	25,00
Palcos plateas, sin entradas...	15,00	20,00
Palcos principales sin entrada..	11,50	15,00
BUTACA DE PLATEA, con entrada	3,00	4,00
Butaca de anfiteatro primera fila, con entrada	3,00	4,00
Butacas de anfiteatro restantes, con entrada	1,75	
Primera fila de galería	1,00	
Entrada a palco o platea	1,00	

ABONO Queda abierto el abono para las SEIS funciones, hasta las nueve de la noche del jueves, 24 de Noviembre. A los señores abonados a la Compañía de Carmen Seco, se les reservarán sus localidades hasta hoy, miércoles, a las siete de la tarde; pasada esta hora, la Empresa dispondrá de ellas para adquirir nuevos compromisos.

Días y horas de taquilla: De once a una de la mañana y de seis a nueve de la tarde.

ODEON

Sábado, 25 de Noviembre de 1927

Acontecimiento artístico Extraordinarios programas

Estreno de la divertida comedia cinematográfica,

EL TIMIDO

por el formidable púgil americano BILLY SULLIVAN. SENSACIONAL DEBUT de la mejor y más elegante atracción artística que recorre España,

Hermanas Gómez

dirigidas por el colosal acróbata,

WERNOFF

y acompañadas por la célebre artista,

BLANQUITA GOMEZ

la niña prodigio, llamada por todos los públicos,

La Princesita del Jazz-Band y del Xilofón

EL ESPECTACULO

Hermanas Gómez

ES EL MAS MORAL EL MAS CULTO EL MAS CHIC
EL MAS ATRAYENTE EL MAS ORIGINAL
EL MAS ELEGANTE EL MAS VARIADO EL MAS BELLO
EL MAS MODERNO EL MAS FASTUOSO

RIQUEZAS RURALES

Las pequeñas industrias

oría de los agricultores están satisfechos. Decimos la mayoría porque los remolacheros, o sea los cultivadores, estaban recogiendo la remolacha y a varios les ha cogido el agua sin terminar.

Falta de concejales

En cuanto no se encuentra el señor Allué para presidir los Plenos suelen faltar los concejales. Ayer hubo un asunto que no pudo ultimarse por falta de número. Ello no tiene de particular si se advierte que el Pleno hace bien pocos días ha estado reunido durante siete días seguidos para la aprobación de los Presupuestos.

Academia Laso

Hemos recibido el Boletín informativo, primer número de esta Academia establecida en Madrid, Fuencarral, 80, primero. La citada Academia prepara en su domicilio y por correspondencia para toda clase de carreras y oposiciones, contando con numeroso y especializado personal docente.

Las cédulas personales

Han sido varios los vecinos de Huesca que se han acercado a nuestra Redacción en súplica encarecida de que nos dirijamos a la excelentísima Diputación para que el período voluntario de cédulas personales que termina el día 30 del actual se prorrogue un mes más, como siempre hizo el Ayuntamiento cuando a su cargo tuvo este servicio.

Gustosamente recogemos este ruego, que está muy justificado y esperamos confiadamente que los señores diputados que integran la Comisión provincial Permanente lo atenderán, ya que además de que es de justicia, para nada perjudicará los intereses provinciales, sino que, por el contrario, es muy posible que les beneficie.

Bibliografía

El número 25 de «Gutiérrez», que hoy se pone a la venta, publica plenas en color, de Aristóteles y Tono; dibujos de K-Hito, Mihura, Ojeda, Rivero Gil, Roberto, Obeago y Bluff; artículos firmados por Curros Fernández, Edgar Neville, González Herreró y Don Antonio Robles, y empieza la publicación de los originales recibidos para su Con curso de cantares.

Almendra Desmayo propietarios, labradores. ¿Quieren hacer plantación buena del legítimo Almendra Desmayo, de uno a dos años, injertados a precios reducidos? Diríjase a Angel López, Petronilla, 26, Huesca.

Con el clima y el suelo de España son posibles la mayoría de cultivos, y la especialización sólo en algunos de ellos tiene el peligro de la competencia de los otros países.

Nuestras principales explotaciones agrícolas son: el trigo, el vino y el aceite; y precisamente estas plantas tienen un área geográfica de cultivo muy extensa.

En países donde se puede cultivar otras plantas de poca área geográfica, como son el cacao, café, caucho, canela, etcétera, no es de temer la competencia de otras comarcas, y por lo tanto no han de preocuparse tanto como nosotros en sus cultivos e industrias rurales a otros cultivos o explotaciones agrícolas.

Nuestras condiciones agrícolas y económicas exigen que no nos limitemos a la explotación de tres o cuatro producciones, abandonando todas las demás, que aunque mucho más modestas, su conjunto daría una gran riqueza para nuestro país.

La variedad de climas, de terrenos y de situaciones comerciales, aun dentro de una misma región, indica la conveniencia de explotar otros productos agrícolas, casi o del todo olvidados, desconocidos o poco explotados en nuestro país.

La vid tiene un área geográfica muy extensa; se cultiva desde Suiza hasta el Sur de la Argelia; Italia, Francia, Portugal, naciones de Oriente, etc., tienen y aumentan su producción; en América se hacen grandes plantaciones de vid, y todo indica que la competencia ha de ser mayor de la que hasta aquí hemos tenido.

Hay que pensar, pues, en ensanchar nuestro trabajo y capital a otros cultivos y explotar las industrias rurales, especialmente la pequeñas industrias.

Da pena repasar las estadísticas, y sumar la gran cantidad de producto de las pequeñas industrias agrícolas que importamos del extranjero. Si esas industrias se explotasen, sería un gran alivio para el povero agrícola y proporcionarían mucha utilidad al productor y al país en general.

Tienen las ventajas que no exigen el trabajo de hombres de fuerza, son bastante las mujeres, ancianos y niños, que la mayor parte del año están casi inactivos en las casas de campo, y que si trabajan, su jornal resulta muy barato. Además, hay muchas de esas industrias que se pueden explotar en cualquier época del año, sin perjuicio de los grandes cultivos que hoy tenemos.

Muchas son las que podría-

mos citar, entre ellas las siguientes: la avicultura, o cría de las aves de corral, que tanto valor tienen y lo mucho que pueden producir; la cunicultura, en que la alimentación del conejo se tiene a disposición; la cría de las abejas, que tampoco cuesta, ni en trabajo ni por su alimentación; la sericultura, industrias de la seda, que tanta utilidad ha dado y puede dar; el cultivo y extracción de productos vegetales tintóreos; las raíces, troncos, hojas y flores de plantas medicinales; industrias de la peja y otras de la madre; preparación y conserva de frutas y legumbres; industrias derivadas de la leche, etcétera. Sería largo describir los procedimientos sencillos y económicos de muchas de las industrias agrícolas, y presentar cifras del valor que representa la importación de algunos de los productos de las mismas.

Por lo que se refiere a la más conocida, como es la producción huevera, para darse idea de la cuantía de esta importación, bastará decir que, de los datos facilitados por el Consejo de la Economía Nacional, resulta para el trienio 1923-25 un promedio anual de 237.943.800 huevos, con un valor de 32.166.433 pesetas.

La principal fuente de importación es el Norte de África y Turquía; Francia, Italia, Portugal y hasta China contribuye también en cantidades de importancia. Bélgica y Holanda, aún tienen sobrante para la exportación, poniendo de manifiesto con ello el extraordinario desarrollo que en esos países alcanza la avicultura.

Por lo que atañe a la seda, España al comenzar el siglo XIX producía 12.500.000 kilogramos de capullo, y en la actualidad producimos poquito más de un millón.

Alrededor del año 1500 Andalucía producía unas 800.000 libras de seda, mientras hoy produce unos 1.000 kilos; en Castilla, en la misma fecha, obteníanse unas 500.000 libras y hoy se producen pocos centenares de kilos; Aragón que producía unas 100.000 libras, no produce en la actualidad ni un kilogramo de seda.

Esta decadencia significa para España un continuo y considerable drenaje de dinero, por cuanto nuestra industria textil sedera se ve obligada, a falta de producción nacional, a adquirir del extranjero la primera materia que necesita.

Italia, cuyo clima no iguala en

bondad al nuestro y cuya producción sedera apenas era digna de mención en 1860, produce actualmente más de 40.000.000 de kilogramos de capullo fresco, que representa la tercera parte de la exportación total, y donde regiones enteras, agrícola y comercialmente adelantadas, consideran la sericultura como una industria complementaria indispensable en las explotaciones rurales.

Existen en nuestra patria unos tres millones de familias agrícolas. Sin grandes sacrificios, utilizando moreras plantadas en sitios que no perjudiquen los cultivos principales, un millón podría dedicarse a la crianza del gusano de seda. Calculando que cada familia criara una onza de simiente, podrían obtenerse 60 millones de kilogramos de capullo fresco que valen alrededor de 350.000.000 de pesetas.

Proporcionar anualmente esta cantidad a nuestros agricultores, significa poner la agricultura al abrigo de crisis y darle los medios para que entre decididamente en el camino del progreso.

M. VAZQUEZ FERNANDEZ.
Barcelona, Noviembre 1927.

LA TIERRA en los pueblos

BLECUA

Una boda

Contrajeron matrimonial en lace en la Iglesia parroquial de este pueblo la bella y simpática señorita Eugenia Franco Ferrer con el muy competente industrial oscense José Pascual Bellosta.

La novia iba acompañada de las encantadoras señoritas Julia Guiral, Apolonia Ferrer, Cándida Ferrer, Paquita Foncillas, Basilia Zamora, Justa Zamora, Genoveva Val, Miguela de Zamora y Florencia Bellosta.

Al novio lo acompañaban José María San Agustín, don Ramón Coarasa y don Víctor Pascual, estos últimos de Huesca.

Además de los mencionados asistieron los hermanos de la novia Nicasio, Raimundo y Gregorio y padres de la novia don José Franco y doña Miguel Ferrer, don Pedro Palacio, juez de este pueblo; Félix Bilellas, Faustino Ferrer, Ramón Famosa y Raimundo Rodríguez. Actuaron como testigos don Eusebio Salas y Juan José Salas.

Bendijo la unión sacramental nuestro celoso párroco don Francisco Gaso.

Terminada la ceremonia fué obsequiada la distinguida concurrencia con un espléndido banquete en casa de los padres de la novia.

La nueva pareja salió para Zaragoza y Barcelona a pasar los primeros días de luna de miel que les deseamos sea eterno.

El corresponsal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy

San Clemente, Santa Lucrecia y Santa Felicitas.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don César Boente.

Mañana, en la Compañía y en las parroquias, los cultos pertenecientes a los Jueves Eucarísticos.

Archicofradía de María Auxiliadora

Mañana, día 24, tendrán lugar en la Capilla de María Auxiliadora, los cultos mensuales en honor de tan buena Madre.

Por la mañana, a las ocho, Misa rezada a intención de la Archicofradía. Por la tarde, a las cinco, los ejercicios de costumbre y breve plática.

Sufragios

Las misas que mañana 24, de ocho a diez, se celebren en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros de la Iglesia Catedral, serán aplicadas en sufragio del alma de don Angel Guillén Villegampa, inteligente funciona-

rio que fué de la excelentísima Diputación. Su viuda doña Balbina Meléndez y familia suplirán y agradecerán la asistencia a alguno de los indicados sufragios.

Huéspedes se aceptarán, considerados como en familia y en buenas condiciones económicas. Informarán en esta Administración.

Se vende una instalación de calefacción; dos lavabos de pared, de agua corriente, y un aparato de sidral. Razón, café León D'or, Huesca.

Camarero-conserje para importante Sociedad, única en pueblo de esta provincia. Ganará 5'50 pesetas diarias y propinas. Informes, en esta Administración.

Préstamos

El Banco Hipotecario de España. Los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia

Pedro M. Caballero

RICAFORT, 7 HUESCA

Editorial V. Campo.—Huesca.



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retarda la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

GANADEROS

Haced una prueba con «Harina Manioca»
Pienso superior - Alimenticio - Analizado

DEPOSITO: J. Jarne Coso Bajo, núm. 79 HUESCA

Grandiosa liquidación de calzado

Por traslado próximo de local, a la calle de San Lorenzo, números 10, 12 y 14, se hace una monstruosa liquidación de todos los calzados a precios sin competencia posible

¡¡NO CONFUNDIRSE!!

San Lorenzo, núm. 8 Hermenegildo Franco Huesca

DR. J. GARCÍA HERRERO

Del Hospital de San Juan de Dios de Madrid
PIEL-VENEREO-SIFILIS MEDICINA GENERAL
HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A DOS Y DE SIETE A NUEVE
San Orenco, 19, principal. HUESCA

Folleto núm. 3

bido es que a esta planta se le da preferencia en estas operaciones.

En cuanto al desarrollo de la puccinia (roya) observada en las siembras ralas o en las distancias excesivas, puede obedecer a que no pudiendo pasar (como se ha dicho al tratar del asurado) todo el agua que el suelo retiene a disposición de la planta, debido a las buenas labores de preparación y de cultivo, propias de los nuevos sistemas, se evapora por la tierra en cantidad excesiva y provoca un aumento de la humedad de la atmósfera, formándose así un medio muy apropiado para el desarrollo de este hongo, pues sabido es que se produce con demasiada frecuencia en los cereales que se cultivan en los climas húmedos.

También son causas del desarrollo de los «Buccintas» el retraso en la vegetación, la abundancia de alimentación nitrogenada y la abundancia de agua en los tejidos vegetales.

Quinta.—Las orientaciones que deben seguirse para la experimentación y divulgación de los reformas del cultivo cereal, con objeto de alcanzar una producción capaz de que la agricultura dedicada a este ramo tan importante en España mejore su situación, obteniendo mayores productos y recomendando toda clase de precauciones en los ensayos que deben efectuarse antes de introducirlos en el cultivo, son las siguientes:

A) Barbecho de año y vez, aun en una situación de excepción, y más generalmente alternativa, de cuatro a seis hojas, haciendo notar que las alternativas deben ser, en general, de hojas pares.

B) Labores progresivos; y tratándose de climas secos, usar la vertedera con la debida precaución, para no desecar la parte semisuperficial, matando las bacterias que han de preparar la alimentación de la joven planta; y en todo caso, sólo deberá para una sola labor en las épocas en que la evaporación sea pequeña, porque no haga excesivo calor y no reinen vientos fuertes.

Para lograr lo expuesto en los climas secos, en que no es fácil usar íntegramente el sistema Jean, debe usarse sin vertedera.

C) Sembrar con variada cantidad de semilla, dependiente del sistema de cultivo de la época de siembra, de la fertilidad del suelo, definida en la conclusión cuarta, y del tamaño del grano de que se trata, puesto que de nada sirva decir, por ejemplo,

100 kilos de semilla, si en esos 100 kilos entran el doble número de simientes que en otra variedad de granos más gruesos.

D) En la época más conveniente, que por experiencias repetidas se sabe es de 1.º de Octubre a 15 de Noviembre, según los climas, se deberá sembrar, a ser posible, con sembradora, en líneas generalmente paralelas y con fajas mínimas suficientes para dar labores que tengan por objeto mantener la superficie pulverizada, para evitar la evaporación del agua del suelo e impedir el nacimiento de malas hierbas, matando la vegetación espontánea incipiente, para no verse obligados a dar labores semiprofundas en las entrecalles, que son las únicas que matan las malas hierbas una vez nacidas.

E) Labores superficiales y semiprofundas (éstas cuando se muestre su conveniencia y posibilidad) en el período de vegetación, utilizando para ello, incluso para poder llegar hasta el final de las mismas, los aparatos inventados por los señores Benignes y Arana.

F) Fertilización de los suelos cuando sea necesario, principalmente con materias orgánicas, de las que está desprovista, de manera más pronunciada, la mayoría de los terrenos españoles dedicados al cultivo del cereal, con objeto de favorecer la retención de la humedad y la multiplicación de la flora microbiana, cuyo favor se han de efectuar transformaciones de elementos minerales del suelo, siempre y cuando este suelo no se halle perjudicado por labores inoportunas de vertedera, que matan esa flora microbiana.

Para conseguir esto se debe fomentar la ganadería, estudiando las causas por las que no puede subsistir en muchas regiones de cultivo cereal, para corregirlas, buscando los medios adecuados para que subsista.

G) Impulso indispensable de las experimentaciones en los centros oficiales de carácter agrícola, que se dotarán de todos los medios para que puedan llevarlas a cabo preferentemente y con toda la minuciosidad debida, relacionándolos con el Instituto, creado recientemente, de Investigaciones y Experiencias Agrícolas y Forestales, para orientar, contrastar, dilucidar, generalizar y publicar todo cuanto tenga de útil dicha experiencia.

El servicio de cátedra ambulante, creado por Real decreto de 24 de Marzo último, deberá instalar campos de experimentación en el mayor número de localidades posibles, a fin de que el agricultor coopere con más apreciación a la consecución del

¡LABRADORES!

¿QUERÉIS PLANTAR BUENOS PLANTONES DE DOS AÑOS INJERTADOS DE DESMAYO LEGÍTIMO, QUE ES LA MEJOR CLASE, POR QUE DA FRUTO EN MAS ABUNDANCIA Y ES LA QUE MAS RESISTE EL FRIO? :

DIRIGIROS A

D. Tomás Carruesco Alquézar HUESCA

Este señor os ofrece sus grandes y buenos viveros.

También os servirá plantones sin injertar.

¡Señoras, Caballeros!

El que se retrae por pequeños miramientos al visitar a casa de

Leopoldo Sánchez

pierde miserablemente el tiempo y su dinero.

Tened presente que sólo las cosas se reducen los gastos generales podrán sobresalir y vender barato; lo que digan en contra es tocar el violín.

SANCHEZ, vende y venderá siempre, porque se limita a hacerlo todo más barato que nadie. Y sino, pruebas son amor y no razones.

Delantales cocina a	0'50 ptes
Cortes bata lana »	5 »
Cortes abrigo señora 140 centímetros	15 »
Mantas lana matrimonio	18 »
Género de punto como camisetas, pantalones, peleles, refajos etc. a precio tirado.	
Panas de 5 ptes. a	3'50 »
Trajes caballero a medida y un reloj de regalo.	50 »
Toallas a	10 kilo

e infinidad de cosas que no enumero porque no hay espacio. Queda dicho, que para comprar barato en el Comercio de SANCHEZ

Se necesita un dependiente

Coso bajo, 63 HUESCA

Han salido premiados en el mes de Octubre: 2768, Juana Ferrer, de Arguis; 2879, Petra Alegón, de Plasencia; 2754 Hilario Biu, de Liesa; 2866, María Marzal, de Sese; 2861, Vicente Marín, de Fornillos.

¡Novios! ¡Novias!

SI QUIEREN USTEDES CALIDAD, SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA Y COMODIDAD, COMPRE O ENCARGUE SUS

Muebles en la Ebanistería

FIDEL VALLES

BARRIO NUEVO Teléfono 283 HUESCA

sistema de cultivo más apropiado al medio en que ejerce su industria.

Las observaciones recogidas por el medio de cátedra ambulante y experiencia, las pondría en conocimiento del Instituto Nacional de Investigaciones Agronómicas y Forestales, a fin de que éste pueda pronunciarse, integrando el mayor número de ejemplares aportados.

Los agricultores deberán dar todo género de facilidades para que puedan ser convenientemente establecidos los mencionados campos experimentales.

TEMA II

«Lugar del trigo en la alternativa. Barbecho: sus ventajas e inconvenientes. Medios de reducir el barbecho.»

CONCLUSIONES

En el secano de tipo de ambas Castillas y otros análogos, nosa forrajera (esparceta, alfalfa, loto, vezas, guisantes). En las plantas binadas como patata y remolacha, eligiendo la planta según las condiciones de cada terreno. Tratándose de climas meridionales, puede preceder también el maíz.

Segunda.—En los terrenos frescos de secano, deben preceder al trigo las leguminosas forrajeras anuales (vezas, guisantes) o las plantas binadas como patata y remolacha, eligiendo la planta según las condiciones de cada terreno. Tratándose de climas meridionales, puede preceder también el maíz.

Tercera.—En los terrenos fértiles, las rotaciones de alfalfa y rébol u otra planta análoga de alguna duración, no deben preceder al trigo directamente, por temor al encamado y a las rayas. En estos casos deben intercalarse entre el trigo y la rotación plantas que resistan bien las fuertes dosis de nitrógeno, como patata, remolacha, avena, etc.

Cuarta.—A pesar de que existan casos aislados en que, por condiciones de terreno excesivamente favorables (rotación de un alfalfar, por ejemplo), en que el trigo se suceda a sí mismo durante unos años, por la razón sencilla de que no se necesita orden ni previsión allí donde las riquezas sobran, la práctica de cultivar trigo sobre trigo debe condenarse en buena ciencia agronómica.

Quinta.—Ventajas del barbecho:

CON UN EJEMPLAR DEL



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière - Riera)

PODRÁ ENTERARSE DE LA PRODUCCIÓN, COMERCIO, INDUSTRIA Y PROFESIONES DE CADA UNA DE LAS POBLACIONES DE ESPAÑA POR INSIGNIFICANTES QUE SEAN

CONTIENE UNA SECCIÓN EXTRANJERA con los principales datos de todos los países del Globo

ANUNCIE

en esta obra y conseguirá extender sus relaciones comerciales a todos los países

3 TOMOS

sólidamente encuadernados (7,500 páginas):

75 pesetas

Franco de portes en toda España

UNOS TRES MILLONES DE DATOS

Anuarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S.A. Consejo de Ciento, núm. 240 - BARCELONA

¡Labradores!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS CON

Superfostato de cal 18|20 por 100

GARANTIZADO DE

La Industrial Química de Zaragoza

EL MAS HOMOGÉNEO, EL MAS PULVERIZADO EL MAS ASIMILABLE; LO QUE SIGNIFICA

¡El más fertilizante!

DE VENTA EN CASA DE

Carmen Oliet

Padre Huesca, 28 HUESCA

- En los países muy secos no hay tempero suficiente para preparar las tierras durante el tiempo que media entre la recolección (Julio-Agosto) y la época de siembra (Osetubre). El barbecho permite labrarla adecuadamente durante todo el año.
 - Es indiscutible que se almacena cierta cantidad de agua y se disminuye su evaporación en porciones que no consideramos posible determinar. A la vez prepara al estado de asimilables los productos nutritivos de las plantas, especialmente el nitrógeno, y contribuye eficazmente a la destrucción de muchas malas hierbas.
 - En algunos países en que se alza tarde (Abril) la ganadería encuentra en la tierra de labor pastos cuya cuantía y calidad son muy apreciables.
 - El sistema de explotar la tierra a base del barbecho reúne la ventajosa circunstancia—únicamente digna de tenerse en cuenta al intentar transformaciones en los métodos de cultivo—de estar ya moldeado a la manera de ser de nuestro agricultor y a su medio social.
 - No se puede asegurar si se han logrado puntualizar aquí cualitativa y cualitativamente todas las ventajas del barbecho, debido a que no se conocen bien todas las razones de su utilidad, aun cuando se conozcan muchas.
- Sexta.—Inconvenientes del barbecho:
- Encarece notablemente el precio de coste de los productos de la hoja de cosecha, porque hay que cargarle dos años de renta y contribución, mas el importe de los grandes trabajos que supone el laboreo de la tierra durante el año de barbecho, excepción hecha de la labor de alzar, con la que desde luego, hay que contar siempre.
 - La mitad de la tierra del agricultor, o la proporción correspondiente según la alternativa, permanece improductiva.
- Séptima.—Medios para reducir el barbecho:
- La introducción en las alternativas de secano de plantas leguminosas y forrajeras de cierta duración, como la esparceta, alfalfa y quizás el loto corniculado, y de leguminosas anuales, también para forraje, como la veza común y el guisante. En algunos terrenos arenosos, donde no se desarrollen bien las plantas anteriores, convendría ensayar el cultivo de la veza vellosa (vicia villosa).
 - El empleo de los abonos nitrogenados y de los potásicos, simultáneamente con los fosfatados, en todos los sitios donde la experiencia repetida no acusen que son innecesarios.

¡Forasteros!

EL NUEVO COMERCIO DE TEJIDOS Y SASTRERIA DE SAN LORENZO OS SALUDA

Ved sus escaparates y os daréis cuenta de la importancia de este establecimiento.

Grandes rebajas de precios en beneficio de nuestros visitantes. Sólo hasta el día 30.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITARNOS

PRECIO FIJO

Muchos muebles

Por cambiarlos a otro local se liquidan algunos muebles. Precios increíbles

No comprar sin visitar esta casa

Verde a la cal, 0'65; azul, 1'75; cola fuerte, 2'15 pesetas. Todo al kilo

Hierros, drogas y ferretería

Joaquín Lafarga HUESCA

Encargue todos sus trabajos en la Imprenta de este periódico

Gran rebaja de precios EL SIGLO XX

Comercio de tejidos, confecciones y otros artículos

No anuncia precios

EL QUE MAS BARATO VENDE VISITADLO Y OS CONVENCEREIS

Depósito de barajas de Fournier de Vitoria

Cesáreo López -- (Sucesor de Juan Ferrer Susín) -- HUESCA

El que más barato vende

Tejidos -- Confecciones -- Novedades

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2 San Orenco, 19

Sólo 6 pesetas

Hoteles—Fondas—Restaurants—Casas de Huéspedes y de Viajeros—Posadas—Particulares—Cuarteles—Hospitales—Clínicas—Asilos—Casas de Salud—Amparos—Ambulantes—Revendedores y todos en general. Aprovechad la ocasión. Procedentes de un remate de fábrica, un stoks de 500 sábanas de curado blanco de hierro, cen garantía de lavado y duración,

— hoy, a 6 pesetas una —

Comprando 12 sábanas en adelante, 5 % descuento

Pieza en blanco riquísima tela oro.	10 50 pts.
Pana cordoncillo superior, metro	3'25 »
Servilletas Damasco, docena	5'75 »
Paños de cocina grandes.	0'40 »

(Sección camisas a medida a cargo de la Casa Duca y, de Zaragoza).